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Тема: «Определение качества питьевой воды»

Форма проведения: практическое занятие с элементами исследования.
Цель: 
· Научиться определять качество питьевой воды в полевых и бытовых условиях. 
Задачи:

· Изучить способы определения загрязнений воды органолептическими методами и при помощи реактивов;

· Научиться использовать элементарные способы очистки воды.

Оборудование: 
· методические рекомендации для практических занятий по определению качества воды; 

· тетради для практических работ;

· пробирки, штативы, держатель, спиртовка; 
· реактивы, модельная вода, фильтры, мыльный раствор, раствор СМС;

· зелёные водоросли.
Ход занятия

1. Организационный момент:

· Своевременность явки студентов
· Наличие тетрадей для практических работ

· Наличие оборудования на столах

· Наличие методических рекомендаций к проведению практической работы 

· Напоминание правил ТБ

2. Актуализация опорных знаний:
· Виды загрязнений водных ресурсов

· Последствия загрязнений водоёмов
· Назвать водные ресурсы нашего района
· По каким признакам можно определить загрязнение воды
· Какие способы очистки воды вам известны?
· Что означает ПАВ и СМС?
3. Изучение нового материала
Пресная вода стремительно превращается в дефицитный природный ресурс. В двадцатом веке потребление питьевой воды значительно увеличилось. В Сахалинской области тоже есть проблемы, связанные с состоянием водных объектов и качеством воды, поэтому питьевая вода продолжает оставаться фактором риска  для здоровья населения.

В источниках Александровск-Сахалинского района воды ультрапресные, слабоминерализованные, с дефицитом кальция, натрия, магния и др. микроэлементов, неудовлетворительное качество которых по санитарно-химическим показателям обусловлено в основном повышенным содержанием железа, а также марганца, аммиака и цинка и других макроэлементов природного происхождения. Такая вода оказывает негативное воздействие на организм и окружающую среду, например: 
· Повышенное содержание железа придают воде неприятный вкус и вызывают окисление труб.
· Сера вызывает неприятный запах.

· Ртуть, свинец, кадмий, мышьяк – опасны для здоровья людей.

· Хлор на свету – образует вредные вещества.
· С каждым годом повышается концентрация ПАВ в воде, что связано с применением в производстве и быту химических веществ, большая часть которых принадлежит СМС, губительно влияющим на обитателей водоёмов.
Основными системами - мишенями при употреблении данной воды, являются сердечно-сосудистая, нервная и пищеварительная системы. 

Причинами несоответствия качества воды нормативным требованиям является отсутствие  необходимого комплекса водоподготовительных сооружений и обеззараживающих установок, ветхое состояние водопроводных сетей и химический состав почв.

В 2012 году началась реконструкция и модернизация объектов водоснабжения в Сахалинской области по региональным программам, но, несмотря на принимаемые меры, ситуация с обеспечением населения Сахалинской области качественной питьевой водой, остается напряженной.

Показатели качества питьевой воды и их определение

В различных аналитических, санитарно-эпидемиологических лабораториях нашей страны специалисты постоянно анализируют качество воды с оценкой мутности и концентрации взвешенных веществ, с определением жёсткости воды, солесодержания, содержания органических и неорганических веществ, а также наличия микроорганизмов. Результаты анализов показали, что в химическом отношении опасной для здоровья является каждая четвёртая проба, а в бактериальном – каждая пятая.

Нормативы качества:

1. ПДК (предельно-допустимые концентрации

2. ОДУ (ориентировочные допустимые уровни)

3. ОБУВ (ориентировочно-безопасные уровни воздействия)

 Показатели качества:

1. Показатели вредности

2. Органолептические показатели

3. Общесанитарные показатели

4. Санитарно-токсикологические показатели.

4. Практическая часть занятия
Задание 1. Определение органолептических показателей воды

Цель: знакомство с органолептической оценкой воды.

Вариант 1. Определение мутности (прозрачности).

Оборудование: пробирки, модельные растворы.

Ход работы:

1. Пронумеровать пробирки.

2. Заполнить модельными растворами.

3. Определить мутность на тёмном фоне.

4. Заполнить таблицу №1.
Табл. №1

	Степень мутности
	Номера пробирок

	Мутность отсутствует
	

	Слабо опалесцирует
	

	Опалесцирующая
	

	Слабо мутная
	

	Очень мутная
	


Вариант 2. Определение запаха воды

Оборудование: пробирки с пробками, штатив для пробирок, растворы.

Ход работы:

1. Пронумеровать пробирки.

2. Заполнить модельными растворами.

3. Определить запах по образцу.

4. Поочерёдно определять запах, открывая пробки. 

5. Заполнить таблицы №2, №3.

Табл. №2
	Интенсивность запаха
	Характер 

проявления запаха
	Баллы 

	Отсутствует
	Не ощущается 
	

	Очень слабая
	Слегка обнаруживаемый
	

	Слабая
	Замечается, если обратить внимание
	

	Заметная 
	Легко замечается, неодобрительный отзыв о воде
	

	Отчётливая 
	Обращает на себя внимание, заставляет воздержаться от питья
	

	Очень сильная
	Запах сильный, вода непригодна для питья
	


Табл. №3
	Символ 
	Характер запаха 
	Примерный род запаха 

	А
	Ароматический
	Огуречный, цветочный

	Б
	Болотный
	Илистый, тинистый

	Г
	Гнилостный
	Фекальный, сточный

	Д
	Древесный
	Морской щепы, древесины

	З
	Землистый
	Прелый, свежевспаханной земли

	Р
	Рыбный
	Рыбы, рыбьего жира

	С
	Сероводорода
	Тухлых яиц

	Т
	Травянистый
	Сена, свежескошенной травы

	Н
	Неопределённый 
	Естественного происхождения, не подходящий под описание


Вывод отразить в таблице №4:

Табл. №4
	№ пробирки
	Оценка в баллах
	Запах 

	1. 
	
	

	2. и т.д.
	
	


Задание 2. Определение и устранение жёсткости воды

Цель: исследование жёсткости воды, изучение способов её устранения.

Жёсткость воды имеет большое значение в водопользовании. При наличии ионов металлов образуются нерастворимые соли жирных кислот, плохо образуется пена при стирке и мытье, что вызывает ощущение жесткости.

Оборудование: пробирки, модельные растворы, штативы, держатель, спиртовка.

Ход работы:

1. Пронумеровать три пробирки.

2. Налить в пробирки воду по 5 мл.

3. В первую добавить 1 мл мыльного раствора (объяснить, почему мыло практически не растворяется).
4. Вторую пробирку нагреть до кипения.

5. Добавить мыльный раствор во вторую пробирку (объяснить, почему мыло легко растворяется).
6. В третью пробирку добавить 5 мл мыльного раствора (объяснить, почему мыло легко  растворяется).
7. Сделать самостоятельный вывод: какие способы устранения жёсткости воды можно применять в быту.

Задание 3. Обнаружение наличия железа в воде

Цель: исследование воды на содержание железа, изучение способов его обнаружения.

В ходе работы проводятся наблюдения за изменением окраски раствора и выпадением осадка.

Оборудование: пробирки, модельные растворы, штативы, реактив на определение железа: калий железистосинеродистый (жёлтая кровяная соль).

Ход работы:

1. Пронумеровать две пробирки.

2. Налить пробирки воду по 5 мл.

3. В одну пробирку добавить 3 мл калия железистосинеродистого (объяснить, почему выпал синий осадок).

4. Во второй пробирке дать воде отстояться (объяснить, почему на дне собрался осадок светло-коричневого цвета)
5. Сделать вывод: 

· состояние питьевой воды в нашем районе; 

· какие необходимы мероприятия для повышения качества воды.

Задание 4. Влияние синтетических моющих средств (СМС) 

на зелёные водные растения

Цель: изучение влияния СМС на водные растения, ознакомление с методом очистки воды от СМС.

СМС со сточными водами попадают в водоёмы и наносят вред их обитателям.

Оборудование: два прозрачных стакана, две веточки водного растения, чистая вода, раствор СМС.

Ход работы:

1. Поместить по веточке водного растения в стакан с водой и в стакан с раствором СМС.

2. Через 20 минут рассмотреть состояние веточек визуально и под микроскопом. 

3. Описать изменения веточек (табл.5)

Табл. №5
	№

стакана
	Цвет 

листьев
	Форма 

листьев
	Состояние 

листьев

	1
	
	
	

	2
	
	
	


4. Сделать вывод.

Задание 5. Очистка воды от загрязнений

Цель: изучение различных методов очистки воды от загрязнений.

Оборудование: четыре пробирки, четыре воронки, фильтр, штатив, активированный уголь, модельная вода (загрязнённая механическими примесями и растительным маслом).

Ход работы:

1. Воду с механическими примесями и с жирной плёнкой налить через фильтры в две пробирки.

2. Воду с механическими примесями и с жирной плёнкой пропустить через активированный уголь в другие две пробирки.

3. Заполнить таблицу №6 по результатам проведённых опытов:

Табл. № 6
	Состояние воды
	Способ очистки

	
	Фильтрование 
	Адсорбция 

	С механическими примесями
	
	

	С жирной плёнкой


	
	


4. Сделать вывод.

5. Рефлексия:
1. Что такое органолептические показатели?
2. Раскрыть методику проведения опытов.

3. Характеристики мутности и запахов воды.

4. Охарактеризовать способы устранения жёсткости воды.

5. Что означает синий осадок при добавлении в воду калия железистосинеродистого?
6. Как влияют СМС на водные зелёные растения.

7. Способы очистки воды от загрязнений.

6. Выводы:
1. Пресные воды Александровск-Сахалинского района загрязнены.
2. Одним из ведущих загрязнителей пресной воды является железо.
3. Пресные воды жесткие, что создаёт определённые трудности её использования.
4. От небольших загрязнений воду можно очистить в бытовых и полевых условиях. 

5. При употреблении воды с данными загрязнениями чаще страдают сердечно-сосудистая, нервная и пищеварительная системы. 
6. Причины несоответствия качества воды нормативным требованиям:

- отсутствие  необходимого комплекса установок; 
- ветхое состояние водопроводных сетей; 

- химический состав почв. 
7. На практическом занятии студенты научились определять некачественную воду и приобрели элементарные навыки её очищения.
